



HLAS SPOD MNÍCHA

27. 7. – 2. 8. 2020

farský týždenník, číslo 26/2020, ročník II.



Liturgický kalendár

Pondelok	27.7.	Sv. Gorazda a spoločníkov	spomenka
Utorok	28.7.	féria	
KORYTÁRKY	18. ⁰⁰	+ rodičia, sestra a teta Sekerešovci, Peter a Jozef Halajovci	
Streda	29.7.	Sv. Marty	spomienka
KRIVÁŇ	18. ⁰⁰	Za Božie požehnanie a zdravie rodiny Ganobčíkovej	
Štvrtok	30.7.	Sv. Petra Chryzológa, biskupa a učiteľa Cirkvi Bl. Zdenky Cecílie Schelingovej, panny a mučenice	ľubovlná spomienka
KRIVÁŇ	18. ⁰⁰	+ bratia a sestry Štefana Ganobčíka	
Piatok	31.7.	Sv. Ignáca z Loyoly, kňaza	spomienka
KRIVÁŇ	18. ⁰⁰	+ manžel Juraj a za Božiu pomoc synovi v chorobe	
Sobota	1.8.	Sv. Alfonza Márie de' Ligouri, biskupa a učiteľa Cirkvi	spomienka
Nedeľa	2.8.	18. NEDEĽA V OBDOBÍ „CEZ ROK“	
KRIVÁŇ	7. ³⁰	+ Ondrej a Rozália Halajovci	
KORYTÁRKY	9. ⁰⁰	+ manžel Peter, rodičia z oboch strán, bratia Martin a Emil	
KRIVÁŇ	10. ³⁰	Na úmysel celebranta	

Upratovanie kostola:

Kriváň: skupina č. 12 Božena Paučová

Korytárky: skupina č. 13 Debnárová Anna, č.d. 232

ŽIVOT FARNOSTI

Stretnutie ružencového bratstva

Stretnutie členov ružencového bratstva bude v nedeľu 2.8.2020 po prvej svätej omši.

Dovolenka

Tento týždeň budem mať dovolenku. Idem na niekoľkodňové vyšetrenie do Martina.

Zastupovať ma budú bratia kapucíni z Raticovho vrchu (0910842017).

Prvá - Fatimská sobota

V sobotu 1. augusta vás pozývame na fatimský program na Raticovom vrchu. Autobus pôjde podľa rozpisu.

Púť do Klokočova

Ružencové bratstvo v Korytárkach pozýva 15. augusta 2020 na celodennú púť do Klokočova, pri príležitosti 350. výročia slzenia ikony Božej Matky. Záujemcovia z Korytárok a Kriváňa sa môžu nahlásiť u Jarka Straku (0907247192).

Ponuka združenia Faustínium

Združenie Faustínium ponúka knihu **Ruženec s Ježišom, Máriou a sv. Faustínou**. Sú v nej rozjímania nad ružencovými tajomstvami podľa slov Ježiša, Márie a sv. sestry Faustíny, tak ako ich zaznamenala vo svojom Denníčku. Vydanie je v tvrdej väzbe so stužkou, vo formáte A6, 200 strán a cena 5 eur. Knihu je možné objednať cez p. Jolku Domovú.

Obetovali ste...

Na kostol v Kriváni: rodina Mravcová 50 eur, z pohrebu J. Krnáča 50 eur.

Na kostol v Korytárkach: z krstu L. Fialovej 50 eur, bohuznáma zo Stožku 30 eur, z pohrebu A. Stančíkovej 100 eur.

Nech vám to všetkým Pán Boh odmeni!

SVÄTEC TÝŽDŇA

Sv. Gorazd a spoločníci (9.-10. stor.)

Sv. Gorazd bol prvým a priamym nástupcom sv. Metoda v správe školy a zrejme aj arcibiskupstva. Dá sa povedať, že bol tretím apoštolom Slovákov, popri sv. Cyrilovi a Metodovi. Je najstarším známym kňazom a svätcom nášho pôvodu. Gorazd aj so svojimi spoločníkmi pochádzali z Veľkej Moravy, boli Slovenmi, teda presnejšia lokalizácia ich vlasti hovorí o území dnešného Slovenska. O živote sv. Gorazda vieme toho veľmi málo, o živote jeho spoločníkov – Klimenta, Angelára, Nauma a Savu ešte menej. Spomínajú sa, najmä sv. Gorazd v rukopisoch o živote Metoda a jeho učeníka sv. Klimenta Velického, neskoršieho bulharského biskupa.

„Obyčajná“ cesta

Najstarší životopisný záznam, ktorý sa na Gorazda môže vzťahovať, súvisí s pobytom sv. Cyrila a Metoda v Ríme v rokoch 867-869. Uvádza sa totiž, že zobrali so sebou aj niekoľkých svojich učeníkov, ktorí boli potom v Ríme vysvätení – traja za kňazov a dvaja za diakonov. Hneď po svojom vysvätení spievali liturgiu slovanským jazykom v chráme sv. Petra, sv. Petronily, sv. Andreja a nakoniec v chráme sv. Pavla apoštola. Potom začas zotrval Gorazd s Cyrilom a Metodom v Ríme. Po Cyrilovej smrti (14.2.869) sa Metod so svojím sprievodom vrátil na Veľkú Moravu, nesúc so sebou aj slávnú bulu Hadriána II. o povolení slovanského bohoslužobného jazyka. Potom dejiny o sv. Gorazdovi mlčia až do roku 885, keď v predtuche smrti Metod poučoval svojich žiakov. Na otázku, koho určuje za svojho nástupcu, ukázal na Gorazda a odpovedal: **„Tento je vašej zeme slobodný muž, vyučený dobre v latinských knihách a pravoverný. To buď vôľa Božia a vaša láska, ako aj moja.“** (Život Metoda, hl. XVII)

Po Metodovej smrti (6.4.885) sa však podarilo kňazovi Vichingovi intrigami dosiahnuť u pápeža, aby za administrátora Veľkej Moravy nepotvrdil Gorazda, ale jeho – Vichinga. To však trvalo len do roku 893. Vichinga vyhnal sám Svätopluk. V roku 898 prišli na Veľkú Moravu legáti pápeža Jána IX.: arcibiskup Ján a biskupi Benedikt a Daniel. Pre Veľkú Moravu vysvätili jedného arcibiskupa a dvoch biskupov. Takmer s istotou môžeme tvrdiť, že tým arcibiskupom bol práve Gorazd. V roku 907 však Veľkomoravskú ríšu zničil vpád pohanských Maďarov. Mnohí kňazi ušli, slovanská liturgia takmer zanikla. Gorazd sa pravdepodobne uchýlil do Poľska, do Krakova, kde sa stal prvým arcibiskupom. Dosvedčuje to zápis v rukopisnom liturgickom kalendári zo 14. storočia z poľskej Vislice. Na 17. júl tam je určený sviatok sv. Gorazda. Viac zmienok o jeho živote nemáme. Patrí mu však pevné miesto medzi svätcami slovenského pôvodu a právom ho pokladáme za tretieho apoštola Slovanov.

Aká bola cesta sv. Gorazda k svätosti? Teologické spisy? Pustovňa? Rehoľný život? Nie. **On šiel veľmi obyčajnou cestou, schodnou pre každého z nás.** Volá sa učenlivosť! Rýchla, presná, pokorná a najmä skutková. Práve pre túto vlastnosť si ho Metod zamiloval a ustanovil za svojho nástupcu. Aj my môžeme kráčať touto cestou k svätosti. Stačí v pokore prijímať pomocou Božieho slova pravdu o sebe, s radosťou sa stávať lepším človekom a tak dobrými skutkami môžeme ohlasovať Ježiša Krista.

A čo bolo s Gorazdovými spoločníkmi?

Kliment Slovenský bol najplodnejším pokračovateľom misijného diela svätých Konštantína Cyrila a Metoda v starom Bulharsku. Vďaka Klimentovi, ako prvému biskupovi staroslovenskej liturgie, a jeho najbližšiemu spolupracovníkovi Naumovi si bulharská cirkev vychovala vlastné slovanské duchovenstvo. Obaja boli tiež zakladateľmi a vodcovskými osobnosťami mníšstva v celej oblasti. Slovanská kristianizácia bulharskej kultúry z tejto doby prispela aj k definitívnemu formovaniu stredovekej slovansko-bulharskej národnosti. Svojou duchovnou i kultúrnou činnosťou sa Kliment Slovenský spolu s Naumom stali apoštolmi Bulharov i Macedóncov a nepriamo i väčšiny južných aj východných Slovanov. Archeologický nález strieborného kríža z 10. stor. na mieste Klimentovej školy v Ochride, na ktorom bol namiesto Krista rozpätý sv. Kliment, je nevšednou ilustráciou Klimentovho celoživotného úsilia. Podľa interpretácie Macedóncov ide o personifikáciu diela sv. Klimenta a vyjadrenie toho, že tak ako Kristus vydal seba samého za ľudstvo, tak Kliment Slovenský celý svoj život obetoval za Slovanov. Preto bez zveličovania možno povedať, že takú istú úlohu, akú zohrali svätí Cyril a Metod u Slovákov, zohrali Slováci Kliment a Naum u južných Slovanov. Slovenskí učenici tak doslova naplnili svoje poslanie, za ktoré sa modlili k svojim duchovným otcom Cyrilovi a Metodovi v r. 885. Táto modlitba sa zachovala v Klimentovom Pochvalnom slove Cyrilovi a Metodovi: ***Cyril a Metod, „praví pastieri, neprestajne modlite sa za vyvolený ľud váš skrúšene. Slabosti naše na seba berúc, zbavte ho strastí, bied i pokušení. Osvieťte im oči srdca i rozum utvrďte, aby dôstojne nasledovali stopy vaše. Z výšin silu dajte, aby dôstojne žijúc v Kristovi, nasledovníkmi práce vašej stali sa i hlásateľmi pravej viery, ktorú ste im dali, aby všetci jednohlasne oslavovali Trojsväté Božstvo, Otca i Syna i Svätého Ducha...“*** Slovenskí svätci Kliment i Naum, Angelár i Konštantín Preslavský a množstvo ďalších, ktorých vykúpil z otroctva byzantský cisár Bazileus a rozposlal hlásať evanjelium, ako apoštoli južných Slovanov sa skutočne stali priamymi pokračovateľmi apoštolskej činnosti sv. Cyrila a Metoda. Tým sa naplnil aj testament – posledná modlitba sv. Konštantína Cyrila, v ktorej sa modlí za slovenský národ, aby mu Boh ***„vdýchol do srdca svojho Ducha“***, ***aby sa v určený čas „stal hlásateľom Krista“***. Tento posvätný odkaz poslednej modlitby sv. Cyrila nám po vyše 1100 rokoch pripomenul nielen pápež Ján Pavol II. (Rím 1996), ale aj pápež Pavol VI. (Rím 1969) ako **osobitne nám zverený dedičný odkaz**.